SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO BÌNH ĐỊNH                 

TRƯỜNG THPT TRƯNG VƯƠNG     

                                      ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH VÀO ĐỘI TUYỂN VẬT LÝ LỚP 10 

                                                                                        n¨m häc 2009-2010

                                                                                            (Thêi gian lµm bµi: 120 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)   

Bài1: Đầu dưới của một lực kế treo trong một buồng thang máy có móc một vật khối lượng
m = 2 kg. Cho biết buồng thang máy đang chuyển động nhanh dần đều theo phương thẳng đứng và lực kế đang chỉ 15 N. Lấy gia tốc rơi tự do g = 10 m/s2. Buồng thang máy đang chuyển động
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Bài 2: Một vật nhỏ có khối lượng m = 0,1 kg được treo vào một đầu sợi dây nhẹ  không dãn, đầu còn lại của sợi dây được buộc chặt vào điểm cố định O. Cho vật m chuyển động theo quỹ đạo tròn nằm trong mặt phẳng thẳng đứng với tâm O và bán kính r = 0,5 m (hình bên). Bỏ qua sức cản của không khí và lấy gia tốc rơi tự do g = 10 m/s2. Cho biết vận tốc của vật khi đi qua vị trí cao nhất của quỹ đạo là v = 5 m/s. Lực căng của sợi dây khi vật đi qua vị trí cao nhất của quỹ đạo? 
 Bài 3: Nước phun ra từ một vòi đặt trên mặt đất với tốc độ ban đầu v0 nhất định. Góc ( giữa vòi và mặt đất tăng dần từ 0 đến 900. Tầm bay xa L của nước  biến đổi như thế nào ?
Bài 4: Mét l­îng khÝ lý t­ëng ë 270C ®­îc biÕn ®æi qua 2 giai ®o¹n: NÐn ®¼ng nhiÖt ®Õn ¸p suÊt gÊp ®«i, sau ®ã cho gi·n në ®¼ng ¸p vÒ thÓ tÝch ban ®Çu.

1)BiÓu diÔn qu¸ tr×nh trong hÖ to¹ ®é p-V vµ V-T.

2)T×m nhiÖt ®é cuèi cïng cña khÝ.

Bài 5:Một cái phà chuyển động sang một con sông rộng 1km, thân phà luôn vuông góc với bờ sông. Thời gian để phà sang sông là 15phút. Vì nước chảy nên phà trôi xuôi 500m về phía hạ lưu so với vị trí ban đầu. Tính vận tốc của dòng nước, vận tốc của phà đối với nước và vận tốc của phà đối với bờ?
------- HẾT--------
ĐÁP ÁN ĐỀ THI VẬT LÝ LỚP 10 VÀO ĐỘI TUYỂN NĂM HỌC 2009-2010

B1
HD: Sè chØ lùc kÕ b»ng lùc c¨ng cña lß xo t¸c dông lªn vËt. Chän HQC g¾n víi thang m¸y, chiÒu d­¬ng h­íng lªn ta cã: 
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 (a lµ gia tèc cña thang m¸y). ChiÕu c¸c vÐc t¬ lªn chiÒu d­¬ng ta cã (gi¶ sö 
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 h­íng lªn): 
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 ng­îc chiÒu d­¬ng ( 
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 h­íng xuèng ( Thang m¸y chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu xuèng d­íi víi gia tèc a=2,5m/s2.

B2
HD: Chän trôc täa ®é cã ph­¬ng ®øng, chiÒu d­¬ng h­íng xuèng. ¸p dông ®Þnh luËt II Niut¬n cho vÞ trÝ cao nhÊt cña vËt ta cã: 
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B3
HD: 
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Mµ sin ( = sin (180- - B) ( cã 2 gi¸ trÞ cña ( cho cïng gi¸ trÞ L

* Khi 0 ( 900 ; ( t¨ng th× sin 2(  t¨ng ( L gi¶m

* 22 > 900 th× (  t¨ng ( L gi¶m

MÆt kh¸c L lín nhÊt khi sin 2( lín nhÊt hay

sin 2( = 1 ( 22 = 900 ( = 450
B4
1)Theo bµi ra ta vÏ ®­îc ®å thÞ nh­ 2 h×nh d­íi ®©y........................................(2x0,375®)
2)Tõ (1) ®Õn (2) lµ qu¸ tr×nh ®¼ng nhiÖt nªn ta cã: 

     p1V1=p2V2      Víi p1=p2                       (a).........................................................(0,25®)
Tõ (2) ®Õn (3) lµ qu¸ tr×nh gi·n ®¼ng ¸p nªn ta cã: V1=V3 vµ:  
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                        (b).........................................................(0,25®)
KÕt hîp (a) vµ (b) ta cã:T3=
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T2=2.300=6000K...................................................(0,25®)

B5
Gọi vận tốc của phà so với bờ là v13, vận tốc của phà so với nước là v12, vận tốc của nước so với bờ là v23. 

Theo công thức cộng vận tốc ta có:
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Với:  v12 = 
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v23 = 
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Vì phà luôn chuyển động vuông góc với bờ sông

nên 
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 vuông góc với 
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. do đó: v13 = 
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